

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Павловой Дарьи Александровны на тему: “Интерпретация мышления Аристотеля в философии XX века”, представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.2 – история философии по философским наукам

Историко-философское исследование Д.А. Павловой посвящено интерпретации основных приемов мысли Аристотеля в современной философской традиции, а именно – философии XX века (а в случае привлечения автором трудов В.В. Биbihина и С.С. Хоружего – и самому началу XXI века). В отношении западной философской традиции автор концентрирует свое преимущественное внимание именно на немецкой традиции: в первой главе, помимо прочего, указывается на зависимость философских интерпретаций Аристотеля от контекста, задаваемого традиции классической немецкой филологии.

Достоинством диссертационного исследования Д.А. Павловой является то, что она избирает достаточно оригинальный путь: вместо того, чтобы исследовать традицию собственно аристотелеведения, она обращается к тем авторам, которые скорее вступали с Аристотелем в творческий диалог, нежели делали его объектом своих научно-философских изысканий. Этим и объясняется особенность названия предлагаемого исследования: именно интерпретация мысли, ее основных приемов. Среди этих авторов в немецкой традиции автором выделяются Вернер Йегер, Мартин Хайдеггер и Ханна Арент; в отечественной – Алексей Лосев, Михаил Гаспаров, Сергей Аверинцев, Сергей Хоружий, Владимир Биbihин. Последнему посвящается заключительный параграф исследования, переводящий рассмотрение темы уже в нынешний, XXI, век.

На основании проведенного исследования автор приходит к выводу, что каждая эпоха, начиная непосредственно с античности, интерпретировала Аристотеля в связи с ее собственными интересами. Аристотель «отвечал» на вопросы, которыми зачастую не задавался и которые напрямую его мысль не затрагивали. Однако подобное положение дел давало творческий импульс для самой интересующейся Аристотелем эпохе. Не стал исключением и XX век, который, вслушиваясь в мысль Аристотеля, получал от него ответы на собственные вопросы. Таким образом, автор предлагает нам рассматривать античную мысль, в частности – мысль Аристотеля, как своего рода катализатор, а также и механизм диагностирования проблемных историко-философских исканий XX века.

Особый интерес вызывает обращение автора к фигурам отечественной мысли, которые редко когда в таком составе становились предметом отдельного исследования. В самом деле, подход Д.А. Павловой позволяет найти «общий знаменатель» в таких,

казалось бы, разнонаправленных по интересам мыслителей и ученых, как А.Ф. Лосев, М.Л. Гаспаров, С.С. Хоружий, В.В. Бибахин.

Существенных замечаний к тексту автореферата нет.

В соответствии с текстом автореферата можно заключить, что исследование было проведено на высоком уровне и имеет несомненную научную новизну и представляет собой ценность для историко-философской науки. Работа раскрывает особенности интерпретативных стратегий аристотелевской мысли в базовых философских концепциях XX века, в частности поднимая вопрос о творческом наследии отечественной мысли второй половины XX века.

Основные идеи автора закреплены в семнадцати публикациях, четыре из которых в изданиях, входящих в Перечень российских рецензируемых научных журналов, рекомендуемых ВАК РФ.

Таким образом, диссертация Павловой Дарьи Александровны «Интерпретация мышления Аристотеля в философии XX века» соответствует пп. 9, 10, 11, 13 и 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842 «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.2 – История философии по философским наукам.

**Доцент, доктор философских наук, профессор
кафедры «Институты гражданского общества»
Частного образовательного учреждения высшего
образования «Казанский инновационный университет
им. В.Г. Тимирязова» (ИЭУП)**

адрес: 420111, Республика Татарстан,

г. Казань, ул. Московская, 42

телефон: +7(843) 231-92-90

e-mail: agarov@ieml.ru



Олег Дмитриевич Агапов

07.09.2012 г.

ПОДПИСЬ
О.Д. Агапова
ЗАВЕРЯЮ
секретари Журнала И.В. Агапов